

В Диссертационный Совет
Д 170.003.01 при Федеральном
государственном бюджетном
образовательном учреждении
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Коблевой Марии Мухадиновны на тему
«Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное
учреждение закрытого типа как мера уголовно-правового характера» по
специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право, представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук**

Международные стандарты в области правосудия в отношении несовершеннолетних заключаются в ограничении сферы уголовного наказания за счет применения к осужденному предусмотренных мер уголовно-правового воздействия, альтернативных мерам уголовного наказания. Одним из правовых способов ограничения сферы применения уголовного наказания, альтернативному лишению свободы является возможность освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием, которому и посвящено исследование М.М. Коблевой.

Особую актуальность приобретает необходимость рассмотрения указанного вопроса в контексте видов уголовно-правового воздействия, альтернативного уголовному наказанию.

Научная новизна диссертационного исследования определяется как выбором темы, так кругом и аспектом доктринального анализа вопросов, рассмотренных в рамках данной работы.

Обоснованность и достоверность научных результатов и выводов диссертационного исследования обеспечены методологической основой и теоретической проработкой исходных положений, комплексным характером использованных методов исследования.

Заявленная цель работы - разработка теоретических положений, характеризующих правовую природу, цели, основания и порядок освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа - автором успешно достигнута.

Диссертант обоснованно начинает исследование с выявления основных тенденций эволюции отечественного уголовного законодательства в части замены несовершеннолетним наказания такой мерой как помещение в специальное воспитательное учреждение.

Большой интерес вызывает проведённый автором анализ основных подходов международного сообщества к пониманию исследуемой диссертантом меры воздействия.

Новаторский характер носят и предложенные автором рекомендации, нацеленные на активизацию процессов вовлечения международных норм в юридический обиход при решении вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних.

Рассмотрев и охарактеризовав правовую природу помещения несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, соискатель исследует основание, условия и порядок освобождения несовершеннолетнего от уголовного наказания с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Автором проведен анализ статуса освобожденного от наказания несовершеннолетнего и целей помещения его в специальное учебно-воспитательное учреждение.

Среди достоинств диссертации М.М. Коблевой следует выделить обоснование автором предложений по совершенствованию не только Уголовного кодекса Российской Федерации, в части корректировки ч.2 ст. 92 УК РФ, но и Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», что свидетельствует о комплексном подходе автора к изучаемой проблеме.

Предложения по повышению эффективности практики применения рассматриваемого в работе института, содержащиеся в работе, научно обоснованы и могут быть использованы в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовного законодательства, а также при разработке мер уголовно-правового воздействия, альтернативных мерам уголовного наказания.

Как и любое научное исследование, данная работа, конечно же, не лишена спорных моментов. Так, автор утверждает, что «помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа нельзя рассматривать в качестве принудительной меры воспитательного воздействия или в качестве замещающего наказания; это мера самостоятельная и не сводимая к другим мерам уголовно-правового характера». Это предложение заслуживает серьезного внимания. Вместе с тем, с нашей точки зрения, данная мера является специфической, выделяющейся из общего перечня, установленного ч. 2 ст. 90 УК РФ, но, принудительной мерой воспитательного воздействия.

Однако высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку содержания автореферата. Проведенное научное исследование свидетельствует о наличии личного вклада соискателя в науку уголовного права, о самостоятельности и завершенности исследования.

Вывод: диссертационное исследование М.М. Коблевой на тему: «Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа как мера уголовно-правового характера» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Председатель судебной коллегии
по уголовным делам
Ростовского областного суда,
кандидат юридических наук,
Заслуженный юрист РФ



В.В. Золотых

(344021. г. Ростов-на-Дону. ул. Социалистическая, д. 164/35, т. 8 (863)2555798)

30 апреля 2015 г.